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még idáig nem is éltem . . .
Én még idáig nem is éltem 
Csak gondolKoztam és reméltem . . . 
Gondolkoztam az elmúlás felett 
S reméltem egy boldogabb életei.

Én még idáig nem is éltem 
S ha aj élet vár fönn az égben 
Az üdvösséget attól várom.
Ez a föld nem az én világom I

Én még idáig nem is éltem.
S nincs többé a mi megkísértsen . . . I? 
Hittem egy boldogabb jövőben,
Az Isten megtagadta tőlem !

Én még idáig nem is éltem,
Hibás volt a teremtésem —
Szív és lélek mely bennem lángol:
Isién után epedő vándor.

Én még idáig nem is éltem . . .
Ne kérdezzétek hogy miért nem,
Hogy mért undorodom a sáriul 
A mely itt lépten-nyomon rám hull . ,

Én még idáig nem is éltem,
Csalódás sebeitől vérzem —
Tudom hogy e lesz a halálom :
Mert a föld nem az én világom!

Tyrtene.

Cseh-tót Egység.
_ A.Debreczen. tárcsája .—

A magyar millenium ideje alatt, 1896- 
ban, fontos esemény történt Prágában : A 
Cseh-Tót egység mezalkotása.

Kaszinó alakjában fönnállóit ugyan ez 
az Egység már korábban, de aztán megszűnt. 
Azonban 1896. nyarán újból megalakult, nap- 
ról-napra izmosodik és működése oly irányú, 
mint a bukaresti román ligáé : elhitetni a 
tótokkal, hogy nemze isegük a cseh nép tör­
zsének csak külön hajtása, azért a tótok 
szellemi és anyagi boldogulásukat egyedül az 
aranyos Prágában keressek.

A Cseh-Tót Egység uj megalakulására az 
első lökést Szalva Károly luteránus tót ta­
nító a rózsahegyi részben cseh, részben tót 
nyelven megjelent Otthon és Iskola népne­
velési folyóirat szerkesztője adta, ki 1896- 
ben a prágai cseh néprajzi kiállításra egy 
csapat tót tanítói vezetett és sötét színekkel 
rajzolta a tótok szellemi állapotát kik a 
magyarok nyomása alatt elvesztik szláv jel­
legüket és megmagyarosodnak. Szalva elérte

Cél^ 'A cseh politikusok, hírlapírók, tudósok 

szimpátiával nézlek délre a tótok felé. - 
Ekkor történt, hogy a prágai egyetemre az 
öszehasonló szláv nyelvészet tanárává kine­
vezték Pasztrnek dr.-t, k. a nyar.t a tó 
felvidéken tölti és szóró, érintkezésben áll 
a turóc-szt. mártoni tót hírlapírókkal a nem­
zetiségi papokkal.

Pasztrnek széles mederben indította meg 
a mozgalmat, emlékeztette a cseheket, hogy 
amint c-eh könyvtárakat és iskolák»' állíta­
nak föl Sziléziában és Bécsben, hasonlóan 
vegyék gondjukba fajuk egyik agát, a magyar- 
országi tótokat.

A felszólítást tett követte. Nagy nemzeti 
akció indult meg és Prágában 1896. máj. 2-án 
mezalkotta a Cseh-Tót Egységet Anyzs József 
a Národni Liaty, Breter Emil, a Politik szer­
kesztője, Gregor István, Podlipny J. dr., Szrb 
Vladimir dr. prágai polgármesterek, Herman 
Ignácz a Május cseh Írói egyesület elnöke, He­
rold J. dr. birodalmi képviselő, Hrbek Ven­
cel dr. a Szlávia irodalmi és szónoki egylet 
elnöke, Hubácsek József a Hász N iroda 
szerkesztője, Krásznohorszk Eliz, Pieper Fe­
renc László dr., Subert igazgató, Táborszky 
Ferenc, Vlesek Jaroazláv, Pasztrnek F. dr. 
tanárok.

• A tanácskozást ilyen jelige alatt kezd­
ték meg :

ACseh-tótEgység erős bizo­
nyítékot ad arra, hogy nem hiúk azok a re­
mények, melyeket belé helyezjek mostani 
elhagyót sSgukban a mi derék tót testvéreink 
legexponáltabb őrhelyeinken.

Eire megalkották a C a e h-t ó t E gy- 
s é g alapszabályait, ime a főbbek : Az egye­
sület czélja ápolni a cseh tót művelődési ér­
dekeket é. támogatni szegény tót ifjúságot. 
Az egyesület eszközei: irodalmi termékeket 
kiadni, terjeszteni gyűjteni, vásárolni és 
könyvtárakat állítani ; ösztöndíjakat és segit-
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A cseh Holubár.
Arany János megírta gyönyörűen, 

hogy Mátyás király korában Budán a 
tornaversenyre megjelent Holubár, a cseh 
óriás és a magyar lovagokat páros vi- 
askodásra kihívta. Látva, hogy félelmes 
alakja a magyarokat gondölkozóba ejti, 
csufolódni kezdett. Egyszerre csak, fekete 
legyverzetben lovas ugrat leeresztett 
sisakrostélylyal a porondra és kész meg­
küzdeni a kérkedő csehvel. A küzdelem 
rövides volt. A fekete lovag kilökte 
nyergéből lándzsájával az óriás csehet, 
Holubár földre zuhant és kitörte a kar­
ját. A néző közönség éljenzett, tapsolt, 
tombolt túláradó örömében, a rivalgó 
nép előtt az ismeretlen lovag fölhúzta 
sisakrostélyát, mely alól előtűnt: a dicső 
magyar királynak, Hollós Mátyásnak az 
arcza.

Nem lándzsával ugyan, de cseh 
és pénzzel a kezében izgatva 

ellen a lótokat, 400 év után 
megjelent a cseh Holubár. Égő 
tart a magyar állam épületének 

eresze a'á, mely már is tüzet fogott. És 
e tűz harapódzik tovább, úgy, hogy 
sietve kell hozzá fognunk az oltáshoz. 
Hogy e veszedelmet félvállról venni nem 
szabad, mutatja alább tárczánkban a 

seb-tót Egység czikk, melynek 
Egység kél évi jelentésé-

kiszedve. Tudomást kell róla 
politikai viszonyaink

bői vannak 
venni mai zavaros 
közepei te is.

Hogy a Cseh-tót Egységre egyálta­
lán szükség nincs, elismerhetik maguk 
a tótok. Megállhatnak a maguk lábán. 
Hiszen huszonegy független közlönyük 
van. Ezekben szabadon fejleszthetik nyel­
vüket, nyilváníthatják óhajukat, senki 
tőlük rossz néven nem veszi, ha izgatás 
nélkül történik. Ámde sajnos, e pont­
ban sokszor tévednek, úgy látszik, szánt- 
szándékkal, hogy vértanuk lehessenek. 
A nemzetiségi törvénynyel, mely nagy 
szabadságot biztosit, visszaélnek és ólalroa 
alatt hazaellenes üzelmeket folytatnak. 
A turócz-szent-mártoni N á r o d n i e 
N o v i n y excellál e tekintetben, évek 
óta nem találhatni benne egyetlen 
tisztességes kifejezést a 
magyarokról. A magyar szakolezai 
Hl asz folyóirat cseh pénzen tartja fel 
magát, tulajdonképpen Prágából Pasztr­
nek és Maszaryk egyetemi tanárok szer­
kesztik szocziáldemokrata irányban. A 
liptó-rózsahegyi Slovenszké Liszt 
a Cseh-tót Egység másik közlönye, es­
küdt ellensége annak, mi a magyarra 
emlékeztet. És e közlönyöket olvassák és 
terjesztik a tót népnél még a papok is. 
Pedig meggondolhatnák odafent úgy a kato­
likus, mint a luteránus papok, hogy a szo- 
cziáldemokrácz.a semminemű papot nem

akczeptái. És ha mégis pártolják, papi 
hivatásuk ellen cselekszenek. Mert a 
Cseh-tót egység még a tótoknak sem, 
hanem a cseheknek használ. Ezek hosz- 
szu évszázados küzdelemben a néme­
tekkel, nemzeti öntudatukban makacsul 
kitartva megizmosodtak ; e században 
Palacky történetírójuk Csehország nagy 
múltjának föltárásával fanatizálta őket 
annyira, hogy a csehek az osztrák 
zűrzavarban, melyet főképp Ők idéztek 
elő, elérkezettnek látják az időt, midőn 
Csehország, Morvaország és 
Szilézia újra egy államtest 
lesz, mint régen és az osztrák csá­
szár a Szent Venczel koronájával ma­
gát cseh királylyá koronáztatja. Ily 
fényes nemzeti aspirácziók megérdemlik 
az áldozatot. Innen van, hogy a sok 
cseh kulturegyesület közül csak a p r á- 
gai Központi Maticza (olyan, 
mint nálunk az Emke vagy Femke) ez 
évre önkéntes adományokból 250 ezer 
forintot irányzott elő cseh iskolák és 
tanítok fizetésére és ebből 50 ezer írt. 
olyan cseh iskolákra jut, melyek német 
területen vannak. S hogy a dualizmus 
megdöntésére Magyarországon io legyen 
pártjuk, a csehek szoros barátságba lép­
tek a szomszéd tótokkal, kiknek szeme 
elé varázsolják a federáiizmus álomké­
peit, hogy a csehek külön államisága, 
a trializmus már a küszöbön áll. S
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izgatják a hiszékeny tótokai, hogy az 
osztrák federálizmusnak kihalása lesz 
Magyarországra is, az uralkodó magyar 
elemmel egyenlő jogokat kapnak később 
a tótok, ha a csehekkel karonfogva ha­
ladnak. A titkos ok persze az. hogy 
előkészítsék a talajt lassan-lassan a 
magyarok sakkban tartására, ha a cseh 
államjog szabályozásánál egyszer ke­
nyértörésre kerül a dolog. Ez nem gy<> 
nu-itás. Erre vall a jelszó, me y 
alatt a Cseh-iót Egységet meg­
alkották. Erős bizonyítékokat adunk arra 
hogy nem hiúk azok a remények, me­
lyeket az Egységbe helyeznek a rm 
dérék tót testvéreink legexponál­
tabb őrhelyeinken. Természe­
tesen a magyar áliam egysége ellen ily 
politikai támadást nyíltan hangoztatni 
esztelenség volna, Azért találták ki Prá­
gában, hogy az Egység csak k u I t u- 
rális érdekedet (?] ápol. Holott 
a cseh irodalmi termékek ingyenes szét­
osztása nagy mennyiségben, a szegény 
lót tanulók támogatása cseh iskolákban, 
tót inasok elhelyezése cseh mesterek­
nél, a tótoknak csak kárt okozhat, mert 
a tót népjelleg és nyelv elcsehesedése 
lesz előbb utóbb az eredménye, amiből 
természetesen a tót nyelv halála vagy 
jelentéktelenségre süjjedése következik.

Van azonban a Cseh-tót Egység 
működésének több oly momentuma, 
mely nemcsak éberségei, de beavatko­
zást is követel. Különös merészség, hogy 
lót iskoláinkba cseh ifjúsági ira'ok ke­
rülnek. Az iskolás gyermek lelkének 
tiszta lapjára a tanító a cseh történelem 
alakjainak képéi rajzolja, mig a magyar 
iránt korai antipathiát éleszt es táplál. 
E. ponton nem szabad késnie az állami 
beavatkozásnak. Kérdés továbbá az is, 
nem volna-e czélszerübb, a liturgiába a 
cseh helyett bevinni a tót nyelvet, mi­

ről illetékes körök régen tárgyalnak. Az 
sem érthető, hogy a tót d'fJok. 
országban szerzett diplomáját idehaza 
nosztrifíkáljak. Holott a tót diákok itt­
hon szintén kitanulhatnának, ingyen is, 
ha arra valók. Arra sincsen szunség, 
hogy a tót inasok kimenjenek Csehor­
szágba, mikor itthon elég állami műhely 
van A töt mezei munkásokat kihajtja 
ugyan a szükség Morvaországba, de re­
mélhető, hogy a Darányi akcziója a 
ruthének érdekében, végig megy egész 
Felső-Magyarországon a bevonhatnak beje 
a tótokat is.

E kulturális és gazdasági szempon­
tokon kívül, melyek körül az qsfszes 
hazafias elemeknek tömörülniük kell, 
nem lehet figyelmen kívül hagyni az 
államrendőri intézkedéseket. A cseh iz­
gatás bítolakodását paár a magyar ha­
táron vissza kell utasítani sőt Ausztri­
ától is követelnünk kell, hogy nyuga­
lomra intse a cseheket. Ilyeo eljárásra 
példa van a közelmúltból. Bukaresti 
izgatások következtében négy év előtt 
már attól leheteti tartani, hogy román­
jaink belforradalmat támasztanak. Kellő 
intézkedések az összekötő fonalat Bu­
karest és Erdély közölt elvágták és ma 
a román mozgalom ha nepn is mond­
hatjuk, hogy oly csöndes, mint a ten­
ger elsimult hulláma, legalább nem lia- 
borog oly fenyegetően, mint csak nem 
régen is. A Cseh tót egységnek is ma még 
gyönge csontjait össze lehet roppantam. 
Még porba sújthatjuk a cseh Holubárt, 
hogy ez megcsufitva takarodjék vissza 
hazájába, mint Mátyás király idejében.

A képviselőház ülése.
A tegnapi ülést a korelnök egynegyed 

tizenegy után nyitotta meg. Felolvashatta a 
tegnapi ülés jegyzőkönyvét.

A jegyzőkönyv olvasása alatt lépett , 
terembe R o s s z i v a I István kormány, 
p*rii kanonok-képviselő s egyenesen a mi- 
ni-zterelnöki bársonyszék leié tartón, a hol 
Lukácscsal és Bánffyval beszélgetett.

__ Betegeskedik a váczi-püspök ! — szíj-
lall meg a balmezőn harsányhangnn Zmeskil 
Zoltán, általános derültségei keltve ; R<is«zivt| 
pedig egyszerre eltűnt a miniszter elnök 

mellől.
__ Van-e észrevétel a jegyzőkönyv ellen

__ kérdezte most az elnök.
— Nem ugyan a jegyzőkönyv ellen, ha­

nem annak felolvasása ellen van kifogásom I 
— srótt Ivánka Oszkár, aki szólásra 
emelkedett. — A jegyző inkább el zsongta, mint 
felolvasta a jegyzőkönyvet. Nem értettem 
belőle egy szót s«m. Ezért kérem tehát a 
jegyzőkönyvnek újból való felolvasását.

—- Nem lehet, — szóltak jobbról.
__ Helyes ! Helyes 1 hangzott balról.
— Nem lehet, hisz kifáradt már, jegyei, 

te meg a szélsőbalon Leszkay Gyula derültsé­
get keltve,

__ Akkor névszerinti szavazást kérek I
jelentette ki Ivánka.

__ A képviselő urak maguk az okai,
hogy nem hallhatják a jegyzőkönyv fölol­
vasását — szólt most az elnök, — meri 
mindig beszélgetnek, — (Ellenmondások bal-

__ Egyikünk sem hallotta, — szóltak

balról.
__ De azért, mivel névszerinti szavalást

kértek, — folytatta az öreg Madarász - 
nekem’ kötelességem azt elrendelni, A kérdés 
az: elrendeli-e a Ház a jegyzőkönyv újból 
való fölolvasását : igen vagy nem ? Az ülés', 
előbb öt perezre felfüggesztem,

Szünet után megejtették a szavazást. 
Igennel szavazott 8, nemmel 118 s így a 

többség nem rendelte el a jegyzőkönyv ujböl 

való felolvasását.
Az elnök tehát, miután észrevételt nem

ségel adni a tót ifjúságnak, mely Prágában 
tudományos, ipart, művészi, vagy szakképzet­
edet keres, nyilvános előadások >t, értekezé­
seket tartani, ktza.va a politikaiakat ; tarsas
mulatságokat rendezni.

Az Egység tagjai tiszteletbeliek, kiket a 
nagyitynles a választmány javaslatára választ, 
alapítok, kik egyszer mindenkorra 100 forin­
tot vagy évente T0 forintot fizetnek , működő 
tagok kik évente 5 forintot, támogató tagok, 
kik legalább 1 forintot fizetnek évente. Mikor 
a cs I) sajtó kellő magyarázat kisereteben e 
jelent st szel vitte a cseh föld minden tájara, 
megmozdult az 0„é*z cseh világ.

1896 május 7-én újból gyűlés vor, me­
lyen ukarékpénzturak, politikai egy-sü etek, 
iskolák, gy <ra. képviselői, férfiak, nók lelke­
sedve á cseh-tót eszméért, tagjai lettek az 
Egységnek. A baratkozás e mámorában estét 
rendeztek, melyre meghívták a tótok közül 
H- u r b á n V a j a u s z k i Szvetozarl 
leányával. Dula Mate drt és Holuby nugytisz- 
teietü urat, Sztobola ügyvédet feleségevei 
Ezek szívesen tettek meg a hosszú utat ; a. 
Húrban leanya és Sztoboláné bemutatta a 
tói tanezokat és népdalokat, melyeket a hall- 
gatósag megujrazott. Hogy a lótok tudomással 
bírjanak ez ünnepségről, Húrban leírta benyo­
másait a turócz-szént-mártom tót lapokban. 
Erre megindult az Egység gyakorlati műkő 
dese. Garmadában küldték » cseh könyveket 
az" iskolába. Főleg az ifjúsági iratok érdeme- 
nett figyelmet, az Ifjúság Virága (Kvjeti mlad 
jezse) például. Ebben le van i'va a csehek 
első lejedelemasszohya, a mondaszerü Ltbussa, 
a ki igazságosságossagaról volt hires, azután

képek vannak benne és történetek a cseh 
királyság önállósága és elvesztése idejéből, a 
cseh nemzet-küzd-imének népies leírási, cseh 
írok eletrajza. E füzetek tartalmat megma­
gyarázza azutan a tót tanító a gyermekeknek 
és lé kükbe vési. hogy hajdan a tótok es 
cseh-k egyek Voltak. Jönnek azután könyvek 
cseh és orosz nyélven arról, hogy Cziril és 
Method aposlol.ik a szlávok igazi apostolai es 
igazi tiszteltük csak a görög-keleti egyházban 
főleg Oroszországban virágzik. — Viszont a 
tótok és csehek küldenek könyveket, minők . 
történelmi katekizmus a tó1 ok részére. Ez a 
tótok történelmét tárgyalja S/.vatop uktól máig 
erős nemzeti szellemben, szives összetartásra 
buzdítva a tótokat valláskülönbség nélkül. 
Vagy mint a nagy-rdc/.ei tót gymnasium tör 
tenete, t írvénytiprással vádolva a magyarokat, 
Valamint alkudik oda a tót költőn verseit, 
csak Podjavorinszka Ludmilla költeményeit, 
A Tátra alól 300 példányban. Hogy különben 
minő akc/iót fejteit ki 1896—7-ben vagyis 
fönállása első évében a Cseh-Tot Egység, 
mutatja az, hogy kiadott könyvekre és hír­
lapokra 1200 frtot, a pragai felső, közép és 
szakiskolákban tanuló tót ifjúságnak támoga­
tásul 500 frtot, Morvaországban a vatrazsni 
czat gymnasiumban és a hodonini reáliskolá­
ban tanuló diákoknak 600 frtot, különféle 
más segélyekre 250 frtot, postára és ügykeze­
lési kiadásokra 200 forintot, összesen 2750 
forintot.

Ez törént az első évben, midőn a Lseh- 
Tót Egységnek 42 alapitó, 71 működő, 405 
támogató tagja volt.

Sokkal kedvezőbbek a viszonyok a ma­
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,odik vagyis az 1397-98. évben, melyben i 
választmány Pasztrnea elnöklete alatt do gyű­
lést tartott es 8312 levelezést adott postára,
A tagok száma 200-zal szaporodott, többen 
megnagyonbitottak évi adományukat, Mit«
Praga városa évi 300 írtra emelte föl « 
elvállalt 100 frt dotácziót.

Hogy a cseh-tót eszmének rendes köz­
lönye legyen, 1898 május 15-dike óta a ' 
egyetemi ifjúság Magyar-Szakol ez 
hónapi folt óiratot ad ki, mely hadat visel a 
eddig, s/.ük lát körű vallási és nemzetiség 
lót patriotizmussal és a v a 1 1 a s k ó zó 
bös s ég alapján ál Ív a, a köznép 
fölvilágositásara törekszik ; e czelbol h 
tót fordiiásban Tolsztoj Leó gróf evange 
mat és népies iratait, valamint Kosz.tornar , 
Bondarev, Szeinenov, Garsin orosz sza 
elvű írok népies munkait. Hogy a H a , 
melybe Maszaryk prágai filozófiai tanár is 
czikkekei, közelebb vigye a megvalósulás 
a cseü-tói egyesülést, bevonja a küzd« 
a köznépei is és megi-merteti vele a ^ 
álizmust, azért gyakran találkozni 
Marx Lassalle, Bebel nevevel. Ez is 
alkotása a Cseh-tót Egységnek, mely ne ■
kívül fönnállása második évében a köve 
alkotásai vannak : alapított 23 k°nV , .j 
ebből a tói megyékre esik 7, a többi 
riára. A tót diakok a következő segítség 
kaptak : f , g

1. sztrizsnicai gimnazista 1W 1 ’
hodonini reálista. 650 frtot, í prágai orV‘’. .y 
halIgatHjW)(Irtot, 1 felső kereskedői m '* 
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tettek a jegyzőkönyv ellen, hitelesítettnek 
jelentette ki azt, majd pedig megtette elnöki
elő'erjeszteseii.

Bemutatta a miniszterelnök átiratát asf 
1898-iíi számadási év 4-ik negyedében elő­
fordult tulkiadásokról és hitelátruházásokról. 
\ zár-itámadási-vizsgá ó-bizottsaghoz ■ utasi-

tották^ kérv6nyek előterjesztése után Lukács 

László pénzügyminiszter egy uj törvényjavas­
latot terjesztett be az állami1 itslméresi jőve- 
déliről. A pénzügyi bizottsághoz utasították.

Most a napirend következett volna,; de 
„ előtt Kubik Bbla «• béS«ái<glyfsíl*éok érde­
kében, Szluha István a minisztereknek az 
inierpellácziókra későn, vagy egyáltalán nem 
adott válaszéi, Lakatos Mik'ös a tőzsde 
minél gyorsabb megadóztatása, Reitter Jánoá 
a megyei útadó-alap súlyos megterhelése és 
Wiitmann János szintén az útadó tárgyában 
kívántak á napirend előtt felszólalni. A több­
ség ezt természetesen nem akarta megengedni, 
s ezért mind az öt képviselő névszerinti sza­
vazást kért.

A napirendbe, vagyis a szavazásra térhe­
tett mar most át a Ház. Ezek közül még kettőt 
ejtettek meg a felett, hogy a Ház megengedi-e 
Forster Otiooak és Kubih Bélának a napirend 
előtti felszólalást.

A többség egyiknek sem engedte meg.
Elnök az ülést egynegyed 2 órakor f él­

őállattá.
*

A képviselőhöz mai napirendje: Név­
szerinti szavazások a felett, hogy a Hár meg- 
engedi-e Szluha Istvánnak, Lakatos Miklós­
nak, Reitter Jánosnak és Vittmann Jánosoák 
a napirend előtti felszólalást; névszerinti sza-, 
vazas Holló Lajos es Visontai Sofna egyesitetl 
indítványa felett; névszerinti szavazás Guiltier 
Gyűld indítványa felett ; a vita folytatása a 
kvóta dolgában történt királyi döntés tárgyá 
bán és végül i az elnökválasztás napjának 
megállapítása kökül megindult vita folytatása. 
Ismétlődése a ré)ji napirendnek, de a melynek 

l fontosabb pontjai tárgyalásán« még mindig 
I nem akar sor kerülni.

A béketárgyalás.
Az ellenzéki pártok kiküldötteiből ala­

kult* pártközi konferenezia' tegnapelőtt d. e. 
tizenegy órától d. ut két óráig tartott érte­
kezletében ál vette Szilágyi Dezsőtől a kor­
mánynak és Sz 11 Kalmanuak üzenetét az 
ellenzéki párto legutóbbi nunoziumára.

Azonban a kormány válaszát ekkor még 
csak szóbelileg közölték az ellenzékkel, azzal 
a megjegyzéssel, hogy az Írásbeli-jegyzék más: 
napra — keddre -y elkészül, amikon az át 
fog ada'ni az ellenzéknek. Az Írásbeli jegyzék 
még helyesbítéseket tartalmazhat és azért 
tudonhásara adatott a pártkölsi konfer. nézi 
au ah, hogy er az üzenet még nem képez 
ultimátumot, hanem csak tárgyalási alapot, 
melynek anyagán pótlások, /agy kihagyá-ok 
történhetnek.

A kormány szóbeli válaszában kijelenti, 
hogy a garancziák tékinteieben ragaszkodik 
múltkori kijelentéseihez,, azonban a kormány 
deklaráczió dolgában hajlandó múltkori, kije- 
leutésén (m--ly tudvalevőleg a szabadelvüpárt 
által teendő nyilatkozatot tartalmazta) olyan 
változtatásokat eszközölni, melyek az ellenzék 
fe fogasához közelednek.

Az eli-naéki partközi konferenezia beható 
é» alapos megvitatás, tárgyává tette a kor 
mánynak ez üzenetét, de a vitat kizárólag 
magánjellegű infdrmáczionális vitának mon 
dott i Ifi, mivel á kormány rmncziumanak 
hivatalos- közlése- előtt semmiféle irányban 
prejudiiálni) nem akar.

A konferenezia ^hangulatán azonban az 
á fölfogás vonult végig, hogy ha u kormány 
a szemféiyi garancziák dolgában kötelüző nyi­
latkozatot lenni nem akart vagy nem tud, az 
ellenzék sem tágíthat eddig 
á 1 i á s p o. n I j, ft t ó I.

A konferenczián uralkodó t az a nézet 
mely már az ellenzék legutóbbi jegyzékében 
if kifejezésre juiott: hogy leghelyesebben 
volna megoldható a kérdés akként, ha az 
egyezmény már aa uj kabinetiéi köttetnék 
meg, mert különben egy ctrculus vitiosus 
.ámad az ellenzek és a kormány ellentétes 
fölfogásai között oly formában, Bogy a kor 
many ragaszkodik ahhoz, hogy személyi 
garancziák nyújtása nélkül kívánja az m 
dercnity letárgyaiasát,, aa ellenzék pedig 
ebbe semmi körülmények között bele nem 
megy.
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vendék 200 frtot, egy müipariskolaí tanuló 125 
friót, 1 leány az olmüci felső leányiskolában 
60 irtot. Összesen 1245 fbto1.

Azonkívül a Gseh-tót Egység ajánlatára 
I a Cseh Nemzeti Klub Pilzonben ingyen kita- 
nitiat kél tót parásztflut a piheni gazdasági 
iskolában. Jakubiosek kisasszony egy tót le­
ányt ingyen tart és járat a prágai polgári 
iskolába. A prágai J o u r F i x e hazafias 
egyesület havi 10 frttal segit egy festőakadé- 

jtnlM növendéket. Szokásba jött az is. hogy 
Itanárok, bankhivatalnokok, vendéglősök télj1- 

aen kitartanak tót tanu'ókat. E/ek között 
«annak azok, kikel a Selmecbányái líceumból 

I pánszláv üzelmek miatt a magyar kormány 
1 kizárt.

A S z I a v i a bank ösztöndíjat alapí­
tott egy tót kereskedelmi akadémikus részére,

Ivalamint a cseh kereskedelmi akadémia álUn- 
Idóan támogaija egyik tót hallgatóját. Említést 
érdemel az ia, hogy a cseh-tót egység bizo­
nyos nyugalmazott tót tanító árva fiátkitanit- 
iitta postamesgerpek-, és- tyxjcsöqt adott neki 
óvadékra, hogy állást kapjon. Az Egység, se- 

Itiny működését jellemzi, hogy Csehországi18 
hozatott 41 tót fiút, közülök tizen a kereske- 

Időaégat, heten az aaztalosságot, négyen a 
Jciipészséget, tizen a szabóságot, egy a kovács- 
|*ágpt, ketten a lakatosságot, egy a kerék- 
jgyártóságot, egy a ezukrászságot, kelten a 
máizárosságot, egy az esztergályosságo' és 

Iketten a szijgyártőságot tanulják. Egyúttal ko- 
looly intés ment Prágából a tótokhoz, hogy a 
l’iligértv ne küldjék gyermeküket Béoabe, 
ldiett ott elveszti tót jellegét, haoem a testver 
|C8ehekhez Prágába. Biz intést különösen Nem­

esek Ferencz rajeczi esperes szívlelte meg, ki 
egytnaga 14 fiút liferált Prágába. A csehek 
ezután ügyelnek arra, hogy a mesterek jót 
bánjanak a fiuknál és ehren tartsak bennük a 
tót nemzeti érzést. Ebben jó példával jár 
elül maga az Egység, mely többek között 
Mojzes István voll besztercze-bánysi püspök 
száz éves születésének évfordulóján 1897 nov. 
28-án fényes ünnepélyre gyűjtötte össze a tót 
inasokat mestereikkel, a tót tanuló ifjúságot, 
a hol SzwpQnax Moízes
érdemeit a tót nép körül, Daxner Olga és a 
ót ifjúság dalopköre népdalokat énekelt ós 

végül az inasokat megvendégelték. Hogy a 
Cseh-Tót Egység a szimpátiát erőssé tegye és 
a kitűzött czélt elerje, nyárt kirándulásra 
programmot Állított össze Prágától Brunnon 
keresztül Liptóig, valamint adományok gyűj­
tése végett a Narodoy Listyben felhívást inté­
zett a cseh főnemességhez és főpapsághoz, a 
bankokhoz és takarékpénztárakhoz. Múlt év­
ben pedig, mikor Pietor Ambrus és Szalva 
Károly tót hírlapírókat nemzetiségi izgatás 
miatt a magyar kormány börtön-büntetésen 
kívül pénzbírságra Ítélte, részükre több Ízben 
jelentékeny összeget gyűjtött az Egység a 
Národm Listy által. Nem csoda azért, ha az 
érdeklődés fokozása mellett az Egység az első 
évben 2750 frtot, a második évben már 
3495 frtot tudott fordítani a tót tanulókra. 
Ez, csak a kezdet kezdete. De mj lesz majd 
később, ha Csehország,, Morvaország és Szi­
lvié egy politikai állammá tömörül és meg­
történik a cash királyi koronázás! (?)

Hogy a Cseh-Tót Egység eszméje minden­
nap népszerűbb a cseheknél és tótoknál,

Föltűnt a konferenezia folyamán, bogy 
kprmány. ekkor, szóbeli üzenete az i p- 
o m p a t i b i I i t á a r a nézve sem­

miféle kijelentést nem tartalmazott. A párt»- 
közi konferenezia ezért a dissidensek utján 
nyomban kérdést intéztetek a kopmápyhoz 
ennek oka felől, mire a kormány rögtön tnqg 
ia adta a választ : hogy a mai válasz m^g 
nem képez ultimátumot éa így a tárgyalá* 
keretébe még mindig felvehetők a hiányzó 
kérdések.

A . pártközi konferenezia két órakor azael 
oszlott s/.éjjel, bogy a kormány Írásbeli Qz#- 
netének átvételére másnap d. e. 11 őralidr 
újra- összeülj

A disazidensek vezérei délután át- 
ve1 fék a kormánytól a nunczium Írott pél­
dán y át. ■

Széli Kálmán a pártközi konferenczián 
több ódáiról jövő fölkéréa folyiáo l^pé-elyet 
tett arra nézve, bogy a Ház a békeiárgyaJé- 
sok tartama alatt ne tartson ülést. Miután 
minden faktor beleegyezett abba, hogy a, Ház 
holnaptól, csütörtöktől kezdve a jövő csütör­
tökig, ieha,t egy hét tartamára saját ba'áro- 
zatóval e napolja magát, ennélfogva a Ház ma 
tartja a nyoleznapi szünet előtti utolsó 
ülését.

Egyik ellenzéki képviselő egyenes kée- 
dést intézett Széli Kálmánhoz aziránt, igaz-e. 
hogy ő a legutóbbi kihallgatása alkalmával 
báró Fejérvár yt ajámoita minisz­
terelnöknek.

Széli ezt a leghatározottabban és legeré- 
lyesebben. megezáfoita,: azjiai, a. kijelgtHéfével, 
hogy a jövő miniszter elnök 
személye a legutóbbi audiencziáa nem 
került szóba.

e
Széchényi Manó grófot a ki tegnap előtt 

Hste Budapestről Becsbe érkezett, tegnap d. e. 
hosszabb magánkihallgatá-on fogadta Ő felsé­
ge., A kihallgatás természetesen a magyaror­
szági eseményekkel áll összefüggésben. Széché­
nyi gróf tegnap este ismét Budapestre jött 
hűl a mai minisztertanácson részt vett.

»

Az őrsiig; gynléei szabadéira párt
Podmaniczky Frigyes b. elnöklete 
alatt tegnip este igen látogatott értekezletet 
tartott, a melyen elnÖK mindenek előtt beje-

annak ez az oka: 1783-ig a katholikliá, 
1851-ig a lutheránus tótoknál irodáim! nyelv 
a cseh volt. És bár a tót irodalmi nyelv ma 
mar eléggé fejlett, azért töméntelen a cseh szó 
cost is n tót nyelvben.

A legjobbnak elismert Loos-téíe szó­
tárak 173. lapján 52 szó közül 21 a cseh. 
És ez igy van az egész szótárban. Igazi tót­
magyar szótár még nincsen. Továbbá a lute- 
ranusoknál az isteni tisztelet ma is csehül 
megy, emiatt minden luteránus tót háznál 
találhatni cseh köpyvet. Megemelendő az is, 
bógy Magyarországot Morvaországtól csak 
szelíd hajlású hegység választja e’, me yen 
keresztül könnyen érintkezhetnek a tótok a 
csehekkel. Érintke#rf<*-'isf hiszen' esek 1897- 
ben 18 ezer tót munkás dolgozott szerződéses 
mezei munkát a morváknál.

Mindezek a körülmények nagyon ked­
veznek- a, Qv* h,T é t- y. s é g a e k és a 
prágai Narodny Li-ty 1899 január ll-iki szá­
mában KÍálal Károly tárczaczikkben fejtegeti a 
Cseh-Tót Egység aktuális voltát, azt javasolja, 
hogy az Egység vezérei nagyon la vannak 
kötve élethivatásuknak, azért külön ügy­
nökséget kell fölállítani, mely egyedül és 
kizárólag a Cseh-tót Egység érdekeinek meg­
valósításával foglalkozzék. Hogy Kállai ez ér­
dekek alatt a cseheké» lótoknak nemcsak kul­
turális, de hallgatag, politikai egységét is érti, 
kitűnik abból, hogy 6 nyolc |miiliónyi népről 
beszél. Holott a legbizelgőbb ^Utisstika sze­
rint vao 6 miiló cseh és 2 millió tót.

(B. H.)
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lentatte Balogh Kálmán képviselő el­
hunytál. Az értekezlet jegyzőkönyvileg rész­
vétét fejezte ki Balogh Kálmán elhunyta 
fölött.

Ezután a párttagok éljenzése közt fel­
szólalt B á n ff y Dezső báró mioiszterelnök. 
Rámutatott arra. hogy a párt legutóbbi érte­
kezlete óta a helyzetben nem állott elő javu­
lás s hogy a viszonyok alakulás# kötelességévé 
tette a kormánynak, hogy az ország érdeké­
ben kísérletet tegyen a parlamenti rend és a 
munkaképesség helyreállítására abban az irány­
ban is, — a melyet a dissidensek felaján­
lottak.

Részletesen ismertette ezután azokat a 
feltételeket, melyek alapján a kormány a meg 
oldást teljes őszinteséggel keresi, valamint a 
tárgyalásoknak eddigi lefolyását. Kijelentette 
azután, bogy most, a tárgyalásoknak köze­
pette nem tartaná czélszerünek a discussiót. 
Reméli, hogy a közelebbi napokban ki fogja 
kérhetni a pártnak érdemben való határoza­
tát ; most csak az a kérése, kogy vegyék egy­
szerűen tudomásul az előterjesztését. (He 
lyeslés.)

Podmaniczky Frigyes báró 
elnök a párt uevében köszönetét mond a mi­
niszterelnöknek a nyújtott felvilágosításokért s 
javaslatba hozza, hogy az előterjesztes tudo­
másul vétessek.

Az értekezlet egyhangúlag határozattá 
emeli ezt a javaslatot.

Ezzel az értekezlet Bánffy éltetése köz­
ben véget ért.

fért a fejébe, hogy mer a 
merész darabot megtapsolni.

S minthogy tartott tőle, hogy a »Naza- 
rénusok« valahogy állandó müsordarab lesz, 
betiltotta. Debreczenben nagyon féken tartják 

Pegazust. A Katonákat betiltották, mert 
osztály ellen való izgatást látott benne az ez­
redes ur. A Teknősbékát is betiltottak, mert 
nagyon szeméremsértő.

Most betiltják a Názarenusokat, mert 
»sérti a nazarénus vallási érzületet«, ügy 
látszik, a szinügyi bizottság nagyon ingerlé­
kenynek tartja a debreczeni cziviSiket, Pedig 
alaptalanul. A tartalom és a debreczeni l»pok 
hírei szerint abszolúte nem gúnyolja, nem 
sérti a,* uj szektát- Különben a nyáron a Bu­
dai Színkörben is elő fogják adni a darabot 
_ akkor majd kitűnik, volt-e alapja a debre­
czeni szinügyi bizottság újabb erélyeskedé­

sének.«

Bírák állásfoglalása az ex-lcx ellen.
Érdekes dolgot Írnak nekünk Szatmár­

i-ól. Az ottani kir. trvszék bírái az 1899-iki 
jan. s febr. havi illetményeiket ezzel a zára­
dékkal nyugtázták :

»Az 1896. országos költségvetési törvény 
megszavazása reményében z/vettem . . . 
stb.»

A szatmári bírák ezen állásfoglalása az 
ex-lex állapot ellen mint törvényes érzékre 
valló példa követésre méltó.

Utana kérdezősködtünk Komjáthy János 
színigazgató urnái — vájjon igaz-e a mivel 

fővárosi lapok gyanúsítják a nemes hely­
beli szinügyi bizottságot ? Komjáthy János ur 
kérdésünkre azt felelte : hogy a „Nazarénu- 
8ok«-at többé előadatnia nem szabad, de hogy 
miért — az okát nem mondhatja meg 
Mi ezek után legalább is gyanakodunk a szin­
ügyi bizottságra, a mely tapintatlanul és 
ahhoz nem értő avatatlansággal gyakorolja 
itt a Cenzúra jogát — azt a jogot] 

melyet ma gyakorolni csak országos tör

HÍREK.

Farsangi naptár.
Ma éste „a debreczeni első magyar asz- 

taltárssság“ tombolával s társas vacsorával 
egybekötött tánczmuiatsága az »Angol 
királynőben».

Február 11-én postások és távírda 
altisztek mulatsága a »Korona« vendéglő dísz­
termében.

Február 14. 
jelmez estélye »Bika«

Február 
egybekötött nyomdász bál 
táncztermében.

Február 25. Az izr. jótékony nőegy­
let »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika 
dísztermében.

F e b r u á r 26. Jogász tánczestély á 
• Márgtl-fürdő« táncztermében

Jogász és tisztviselőkor 
dísztermében.
18. Szelésversenynyel 

a »Margit fürdő«

* Betiltott népszínmű (?) Újlaki Antal 
hirlapirótársunk »Nazarénusok« ez. népszin 
müvére vonatkozólag a M—g mai számában 
a következő különös közleményt olvassuk :

— A »Naxarénsok«-et betiltották. Új­
laki Antal debreczeni hírlapíró »Nazarénusok 
czimen 4 felvonásos énekes népszínművet irt, 
a melyhez a dalokat szövegestül Dóczy Jó­
zsef komponálta. A népszínmű, a melynek 
premiérjét vasárnap tartották, nagy sikert 
aratott. A darab igazi népdrámát tár elénk 
érdeklődésünket mindig ébren tartja. A sze 
replők is megtelték a magukét. Minden fel­
vonás után többször hívták a szerzőt 
lámpák elé, eiüstkoszoruval is meglepték 
előadás után pedig bankettet rendeztek a tisz 
leletére.

De a szinügyi bizottságnak sehogy sem

közönség ilyen állitvá, mig Arad város kapitányságait Ki 
alási engedélye 1898 májn* 18-án volt t,L 

te*ve, tehát éppen négy hónappal megboltk. 
gul' királynénk halála előtt. A fogalmazóink 
ezenikörülmény miatt támadt gyanúja mii 
jobban megerősödött, midőn megtudta, hog! 
a derék gyűjtőknek nincsen B o c i t j 
Sámueltől, Debreczen város főkapitáoyttől 
házalási eugedélyük.

Zavart feleletei kbó---------- ------- végre azon u™,.
győződésre jutott, hogy aljas csalóbandávalI 
van dolga. Elvétté » könyvüket a az eg6l,| 
esetet beterjesztette a főkapitánysághoz, boll 
- —•íAh.nit* ellen megindították a vizjgt.la csalóbanda ellen
latot. ,

* Rablótámadás. Kellemetlen kalandon! 
ment keresztül R i u ó t i Tamás henteil 

Amint ugyanis a bárány csapstőkbóil 
éjfél felé haza igyekezett, közvetlen a temet«I 
mellett egy raarezona kinézésű alak úgrotll 
elő a sötétből és letepervén a halálra ijedi] 
embert, elrabolta 65 frtot tartalmazó pi8!l 
tárcsáját. A rendőrség az ismeretlen utog.l 
álló kézrekeritésóre erélyes nyomozást ig.| 

ditott.

vényünk kijátszásával és durva megsértésé­
vel lehet ... .

Tudomásunk szerint van pedig abban a 
szinügyi bizottságban tőrvénytudó ember is, de 
hogy olyan is lenne, a ki a törvényt lábbal 
tiporja és Debreczen város szégyenére czen- 
zurát gyakorol . .. ezt még idáig kétségbe 

vontuk.
Szomorú dolog biz ez igen tisztelt ssin 

ügyi bizottság — ha igaz ... I Elmondhatjuk 
akármint fájnak is a szavak : hogy a hajdan 
erényes ős Debreczen városa ma már az ért 
heteden eljárások és hatósági tudákos nagy­
képűsködések agyontörpült tizenhárom városai 

Itt a mit a hatóság tesz — hu absur 
dumokat tesz — azt vagy eltitkolják, vagy 
olyan sérthetetlennek és megbirálbatatlannak 
hirdetik, mintha az égben úgy rendelték 
volna 1 A ki pedig az igazat kimondja, annak 

lehetőségig iparkodnak kitekerni a nyakát. 
Gyönyörű állapotok I

* Csalóbanda Debrecenben. Napok 
óta suttogva szállt a hir varosunkban, hogy 
három úri ember járja a város uiczftit s 
házról-hazra bekopogtalak megdicsóült Er­
zsébet kiralyasszonyunk szobrára va 6 gyűjtés 
czéliából s aki a szoboralap javára két ko­
ronát adott, ajándékul egy értéktelen mázol- 
mányi adnak neki.

Tegnap aztán lehullott a lepel a csaló­
banda üzelmeiröl. Erdélyi István Ií. 
kér. r. fogalmazóé az erdem, aki körültekintő 
tapintatossággal vezette a vizsgálatot és 
derítette ki a csalók aljas tizeiméit.

Tegnap délben három tekintélyes kinézésű 
intelligens úri ember látogatott el Erdélyi 
rendőrfogalmazóhoz. Nagy bőbeszédűséggé 
előadták, hogy az Erzsébet szobor javára 
lettek gyüjies végett kikülave,

Erdélyi mindenekelőtt a gyűjtésre és a 
képek árusítására vonatkozó engedélyt kérte. 
Elő is mutattak egy könyvel, melyben Arad 
város kapitányságától volt házalást engedély 
kiállítva.

Azonban egy kis tévedés volt a dolog 
ban, a mennyiben a megbízás valamelyik 
újpesti kézárastól 1899 nov. 10-ről volt ki-

A nyomdász-bál. Említettük már több 
Ízben, hogy a helybeli nyomdászok f ebmir 
hó 18-án a «Margit»-fürdő villanynyal világi, 
tolt dísztermében szedés-versenynyel egybe­
kötött bált rendeznek. Kiváló érdekességet 
kölcsönöz e mulatságnak a betűszedés 
verseny, mely specziálitása mellett a nyom­
dásza ti pálya megismertetése szempontjából 
dicséretéé törekvést árul el. Hiszen napjaiokbu 
— midőn alig van ember, ki könyvel, újságot 
ne olvasna — csak élvéivé találkoznak egyesei, 
kik a nyomdászai pályával némileg ismerőseit; 

legnagyobb résznek fogalma sincs arról,

18!

lék nga
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hogy az a könyv, vagy újság, a melyei olvas, 
hogyan és miképpen lesz előállítva. £ bajon 
segítendő — határozta el a debreczeni nyomdán- 
egylet, — hogy egy szedes-versenynyel egybe­
kötött t áoczmul a I Ságot rendez, melyre 

t következő meghívót már ki is bocsátolu: 
-Meghívás a nyomdasz-bálra. Rendezi a deb-j 
reczeni könyvnyomdászok önképző-köre 1895, 
Február 18-án a Margít-fürdő disziermébeo, 
Belépő-dijak : Személy jegy 1 írt; család jegyi 
3 személyre 2 fri. Felülfizetéseket kösaöneitslj 
fogadunk ; * jövedelmet alapunk gyarapításán 
fordítjuk. A táncz 8 órakor kezdődik, KW,! 
órakor szédésverseoy, melynek befejesierel 
Éjféli Újságot aduok ki. A szünórát tréfás 
felvonulás jelzi. — Jegyek előre válthatók: 
Pongrác* Géza, László Albert, Gyiirky Sás-I 
dor, Hoffmann és Krooovitx uraknál és *1 
Csokonai-nyomda irodájában. A meghivő sió- 
mutatását kérjük. A zenét Magyart testvér« 
zenekara ssolgáltatja.» A buzgó rendeaőségj 
tisztelet lel felhívja mindazokat, kik e 8,eH 
törekvésű mulatság iránt érdeklődnek k| 
esetleg a legnagyobb körültekintés mellett 
meghívót nem kaptak, hogy igényeiket akt 
a »Csokonai* nyomda irodájában, akár M 
Hoffmann és Kronovitz-íéle könyvnyomdába 
jelentsék be. . I

* Nyugta Van szerencsém tudatot, bofjj
Kiss András tanító ur és növendékei 

a nőegyleti népkonyha részére adományon 
4, azaz négy forintot (8 koronát) a »Debr» 
ezen« szerkesztőségétől hiány nélkül — 
svönettel fölvettem. Debreczeo, 1899. M*
8, — Szűcs Kálmán s. k. nőegy'eti P*1 
táros.

* Allűr ez oa tánczeetély. Huebag
kedden, vagyis a farsang utolsó estély*' 

Korona» vendéglő termeiben nagy 4|,rc*;| 
és jelmezes zártkörű tánczestély rendeli« 
melyre vonatkozólag a rendezőség n*v 
Schuf János, a közkedvelt népszerű tánci« 
ter a meghívókat már szét is küldötte. A 
pedig tévedésből meghívót nem kaptak v 
azok forduljanak Schaf János táneztani 
Az álarezos jelmezbál este 8 órakor * 
dik .,, Benczy Sándor zenekara fog* 
működni. Belépii-dij személyenként: 80 kr^ 
Ezen élvezetes mulatság iránt városi* 
általános az érdeklődés.
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* Páriái TÜágkiálUátáa. Az 1900:*v 
triai nemzetközi kiállítás magyar osztálya 

p t kielégít» érdeklődés mutatkozik iparo- 
nknál és mezőgazdáinknál; a bejelentések 

*“,15 gzámban érkeznek be és már kevés 
, rület áll rendelkezésre. A m. kir. kormány- 
bistosság közzéteszi, bogy a terület beosz- 

a és az installationalia munkálatok érde­
kében a bejelentési iveknek f. évi február hó 
énéig való beküldése kívánatos és a bejelen­
ik elfogadása ezen időn túl nehézségbe 

(0K ütközni, »figyelmébe ajánljuk ezen körűt- 
Lt azoknak, ■ kik résztvenni szándékoz- 
k de részvételüket még nem jelentették 

la be. Bejelentési ivek a kormánybiztos 

ágoál vagy a kereskedelmi és iparkamarák­
nál rendelkezésre állanak. ,

* A debreczeni ev raf tanítók korpet- 
’ék ugye. Fontos elvi kérdésben támadt kö­
zelebb összeütközés a debreczeni ev. ref. isko 
)gszék és a kir. tanfelügyelöseg között. Azóta 
megfordult az ügy a vallás- és közoktatási 
minisztériumban is, amely az iskolaszék fe föl 
sásával merőben ellentétes álláspontra helyez­
kedett. A dolog így áll : Az iskolaszék Simon 
István e* Szentjóby Kblroán (mellékesen meg 
jegyezve, a debr. ref. tanité estület legkiválóbb 
ygjai közzül valók.) ötödéves tani:ót korpót- 
iéKat nem volt hajlandó megadni, arra hivat­
kozva, hogy egyikük sem töltött még öt evőt 
a debreczeni egyház szolgálatában. (Azelőtt 
mindketten évekig tanitóskodtak más eklézsi­
ákban.) Szenijóby a maga elutasított ügyéve-

kir. tanfelügyelőhöz folyamodott orvoslásér

1899. február 8. DEBRECZEN.

Őánky Viktor" tanfelügyelő az iskolaszék tör­
vényekkel ellenkező elvi határozatát fetter 
jesitette a közoktatásügyi miniszterhez, eré­
lyes intézkedést kérve. A miniszter erre leíróit 
az egyház kerület püspökéhez az iráot, hógy 
3,i iskolaszék eljárását helyezze hatályon kívül 
, hívja fel az egyházközséget, hogy tanítóinak 
az ötödéves korpótlékot minden esetben adja 
meg, ha t. i. azok öt éves szolgálatukat igt 
zolni tudják. így jelentette be ezt tegnap a 
kir. tanfelügyelő e városi közigazgatási biz.

• B.-Újvároson (. hó 6-én megtartott
jótékonyczélu tánczmulatság kitünően sike­
rült. B.-Ujvároson sok év óta n«m Jo1 'ly. 
fényes és kedélyes mulatság, Felülfizeitek . 
Markus Sándor (Debreczen), Stark Adolf (Hort) 
és Darvas Aladár (Macsról) 3-3 frjot, Feldmes­
ser Herman. Klein Mór, Keazás József, Bleyer 
Adolf 2—2 frtot, Fohn Jakab, Balogh József, 
Schwarcz Lipót, Feldmesser Samu, Hevesi 
Gyula, Márkus József, Schwartz József (Deb­
reczen). Feldmesser Péter, Kovács Fereocz, 
Altman Ignätz, Gelbmann Ignátz, Wa 
József, Nádosi Zsigmond, Auszterluz Armin, 
Dróth Mór, Fülőp Mór, Weinberger Mar on 
'Stein Ferencz, Horovitz Jenő és Fnedlander 
Vilmos 1—1 frtot, Igaz Pál 1 írt 60 kr- ^eke 
Lajos, Waldmann Lajos, Rosenberg József 
(Nyíregyháza), Weidmann Lajos 50 
•Fogadják az illetők az iskola érdekeben ki­
fejtett jótékonyságukért a rendezőség szives
köszönetét. ... c,;* Egy gimnáxtata öngyilkossága Szí

,'vatkó János rozanyói gimnáziumi 8-ik oszt 
tanuló a gimnázium folyosóján agto 

-magát. Hátrahagyott leveleben oogy||k°sság 
okául nyomorék testalkatát és háziga 
rokz bánásmódját említi. ,,* Követésre méltó példa. Verédy Ká­
roly székes fóvárosi királyi tanféliigye ő, 
értesülünk, lelkes felhívást intéz kozelebbrő 
a székes . főváros tanítóihoz, tanáraihoz 
tanítónőihez, az idegen to°8^68U 
tnegmagyarosiläsa érdekében. Remélhető, hogy 
a népszerű tenfelügyelőnek igaz magyar
Jetét eláruló .közjójának meglesz a kenő 
eredménye.

Bolcas elvtársid. Arról a tizenhét 
román jogászról, akik a Tribuna minapi szá­
mában lelkes nyilatkozatot tettek közzé, szo­
lidaritást vállalván az államellenee izgatásáért 
kizárt Bolcas Lucziánnal: meglepő hir terjedt 
el Nagyváradon. Azt mondta a hir, hogy 
Wlasaics Gyula kultuszminiszter minden fe 
gyelmi eljárás mellőzésével egyszerűen elreo 
delte, hogy a tizenhét joghallgató a jogakadé­
miából ki zárassák. A román jogászok köznl 
többen sürgönyöztek is szüleiknek, hogy küld 
jenek nekin pénzt, mert kizárták őket és « 
kolozsvári egyetemen akarnak beiratkozni. 
Illetékes helyről nyert felvilágosítások alapján 
jelenthetjük, hogy e hir ilyen formájában nem 
felel meg a valóságnak. A román jogászok 
eilen vizsgálatot fognak indítani, de még nem 
indították meg ; hogy a miniszter a kizárást 
elrendelte volna a román jogászok kihallgatása 
nélkül : képtelenség. Annyi bizonyos, hogy a 
román jogászok érzik, hogy a vitéz megoyilatko 
zás miatt meggyűlik a bajuk s ezért akarnak 
már most elvándorolni Nagyváradról a kolozs 
vári egyetemre. Ámbár, ha a vizsgálat azt 
állapítja meg, hogy megérdemlik a szolidari­
tásért a kizárást: akkor a határozat nem csak 
a nagyváradi, de az ország összes jogakadé­
miájáról ki főgja őket tiltani.

* A bolgár fejedelemné temetése. Má­
ria Lujza, az elhunyt bolgár íejedelemasszony 
szerdai temetésén a király is képviselteti ma- 
gát. A király képviselője Lipót Salvator fó­
ti erczeg ma reggel indult el Bécsből, ho « 
pályaudvaron a bécsi bolgár ügyvivő is meg­
jelent üdvözlé-ére. A főherczeg » Hl. sz. vo­
nalkoz kapcsolt szalonkocsibao d. u. 1 óra 40 
p. érkezett Budapestre a keleti pály' 
Szabadhegyi kapitány főhadsegéd és Mader 
udvari pénztáros kíséretében. A főherczeget 
a pályaudvaron L a c h n i t János á lomás- 
főnök és K o t a n y i Zsigmond főfelügyelő 
fog.d'ák, a kikkel a főherceg barátságosan 
kezet szorított. Egy óra hosszai tartózkodott 
a pályaudvaron, a hol kíséretével együtt a 
váróteremben megebédelt, 2 óra 40 perczkor 
előállt a Szófiát).« induló gyorsvonat, melyen 
a főherczeg tovább utazott Szófiába, a hová 
holnap, kedden reggel érkezik.

* Robbanás egy ékszer üzletben. — 
Tegnap délelőtt súlyos szerencsétlenség történt 
á Szóchényi-ulezán Kostya Jáno. ékszerész - 
letébe Kovács István a pincéregylet el Já 
rója egy órát vitt az üzletbe megbecsülteim.

S nézte a mint epen sp.rnuszt . toltoUek

ti, órakor • Csöm .rl-uti Aranysa- szállóban és 
szobát bérelt a második emeleten. A beje entö 
laDra ez', a két nevet írták : P a p p B« '“11 
ésPPanlovits Mariska Miskolczró.. Déltájban 
eltávoztak, de két órával később ™8za,érlek 
s azóta nem mozdullak ki szobájukból. A szo­
balánynak fö tűnt a dolog - tegnap este ö^órakor 
kopogtatott ajtajukon, de nem kaP“lt á 
Rosszat sejtve, a szomszédos szobába nyitott 
s onnan a közös aj'ón bement a 
szobájába. Az ajtóhoz tolt szekrény előtt fe­
küdt holtan a teljesen felöltözött fialH^eD“^r 
fején nagy löseb, kezében revolver Mellette 
voseglott nagy vértócsában a 1 « * n y 
eszméletlenül, halántékán szintén ' 
latszik. Rögtön értesítették a , re,n *6r ,ég Rt 
a mentőket, a kik a halálravált leányt a Ró- 
kus-kórházba vittek. Sebó halálos .*l,g éri 
men a reggel'. A halottat a bonczoló-mtezetbe 
szállítottak. A rendőrség megállapította, hogy 
a fiatal ember még hajnalban követte el 
szörnyű vérengzést. Az ej jeli 8*ek^níe" 
levelet találtak, »melyben, a ha^'ra8*ÍDt_ 
azt írják hogy közös sírba tegyék Oi-t.
W .ÍV Paulovits Mari.b.
szóló miskolcit takarékpénztári könyv, a me£ 
csak 1 frt 60 krról szól; a többi P>éDZl.b'*®' 
nyosan elutazása elő't váltotta ki a y. 
Végre ráakadtak egy díszes papiroslapra, a 
melyen ez olvasható szép keretes rajzba fog- 

lalva :
VérazeriődéF.

Én Panlovits Mariska vérszerződést 
kötök Papp Bertalannal, hogy a míg élek, 
úgy egészséges, mint beteg állapotban sze­
retni becsülni fogom és 8^a elhagí^t A 
fogom. Szerelmem meggondolt és aaent* A 
ki rzt kettőnk közül megbánná, köteles 
önmagát aajátkezüleg kivégezni. Isten engen 
úgy segéljen I

••iskolez, 1898 május 8-án. 
va Panlovits Mariska.

A rendőrség a szerelmi fráma szerencsét­
len hőseiről csak annyit tud hogy a férfi
könyvkötő-segéd s hogy mind a
,__ ni-.i ;-tak a bejelentő lapra A foaapitáoy
sag “táviratban ér.eai.et.e a szomorú eseméüy- 
röl a miskolezi rendőrséget.

TJj zenetermét.
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és apró'krístályokban leüleped tt a fenékre, 
a hova később a kenyértésztát tették 

• Véraserzódé.. Egyik budapesti 

«.... ho, r;““ISfrS«I
""‘"r , * i«u.i . ro-
T abJ hogy kicVák életüket, mert a sors 
legyőzhetetlen akadályokat görditétt szerel-

mÜk Stal pár jelent meg tegnapelőtt délelőtt

A cimbalomgyártás technuájának élő- 
haladásával ennek irodalma is termé**®t8*®' 
rüleg folyton fejlődik s ma mar gazdag mű­
sort *tud felmutatni, melyben az «8‘«8*8«8 
zenei Ízlés megkövetelte müvek is he yet ta 
íaTnak szemben az előzó évtized triviális zene­
darabjaival A cimbalom irodalom legújabb 
terméke fekszik előttünk :.H®nseltík.Rrb^az

‘:;r*P..er7L,\
tanárnője irta át cimbalomra, igen könnyű 
modorban év hivatott kézzel. Könnyűsége da­
cara nemcsak a kezdőknek ajánlhatjuk de 
a képzett cimbalomjátékosoknak is, mart 
mii értéke kifogástalan előadást és fejlett ze- SÄ Ä. A.oubírd é. bp« i

cégnél jelent meg, minden hmgjegykereszedéa- 
ben megrendelhető. Ara 75 kr.

Színház.
Heti műsor.

Pénteken a »Költők álma« opera. B. 

v. a riet
Szombaton C. bérletben ugyanez 
Vasárnap d. u. leszállított helyárakkal 

óz »Igmándí kispap«. színmű. Este bérletszu- 

netben »A b»ba« operett.
•

»Hofftnann meaéi« operett került ismét 

kis számú közönség előtt. Az előadás egyike



.Gyűjtöttek pénzt, nos, jia az nem elég a 
monumentális szoborra, miért nem folytatják 
a gyűjtést ? Ha elég a pénz, miért néni ál­
lítják fel: a szobrot ? Hol van még méltóbb 
helye Kossuth szobráDak, mint Debrecenben a 
nagytemplom: előtt ? ; ,

Vájjon a közöny, a nemtörődömség al­
tatta el ezt a szép eszmét is, mint az egyetem 
nemes és hazafiad eszméjét ?

'I Én azonban’ nem vagyok oly pessimista 
Debreczen polgársága, nemes városa soha sem 
vpl.t hálátlan nagyjai iránt, ezt bizonyítják 
Csokonai, Petőfi, a 48—9. honvédek, a gálya­
rabságra elitéit papok emlékjelei.

Inkább elhiszem, hogy valamely technikai 
akadály állja útját a szobor felállításának, Az 
egyetem kérdését sem tartom halvaszületeti 
eszmének1

Hisz én sokkal jobban ismerem az ev. 
ref. egyház áldozatkészségét, nemes felbuzdu­
lását. Hogy mindennek dacára felszólalok, te­
szem azt a- nemes ügy érdekében, hogy ismét 
és ismét, felkeltsem az érdekeltséget ama 
két nemes és hazafias ügy iránt, hogy ne
maradjunk le a napirendről es közöny ne
kerítse őket polip karjaiba.

Maholnap végére járunk ezen évszázad­
nak. Az idők múltával a lelkesedés is lo­
had. Ha nem ütjük a vasat, amíg meleg, 
úgy nem igen formálhatunk belőle mara­
dandó emléket.

Az ember kedélye, lelkesedése is olyan, 
mint az izzó vas : lelkesedésének behatása 
alatt szive, kedélye, keble minden külbenyo-
mas ir^fflgekp^. :i • r>a.í

me lélektani körülménynyel számolni 
kell az illetékes köröknek. Karolják hát fel a 
Kossuth szobor es az egyetem ügyét, nehogy a 
feledékenység ráborítsa fátyoléit I

KUTHl ZSIGMOND.

CSARNOK.

cKazáooit-ip.

Sötét vcl,t . . . Borzalmas, rémitó éjszaka 
S nem fénylett a remény biztató csillaga 
A tündöklő égbolt; a végtelen aether 
Örökre gyászolni telieget öltött fel.
Minden erkölcs meghalt! Csak a kétség élt még 
Csak a bűnt, az ármányt, a gyilkol ismerték 
S ártatlanok vére festette az földet 
Need' lífoWfK gyeVttiék srülflt s dá"gyermeket.

Nem volt baráti láncz. Szivekben értelem 
Posványbán büzhödt a büszke emberi nem 
Kebeléből kiszállt az isteni szikra 
S közöhy ült szivébe mint óriás szikla 
S már ingott a Világ, mar győzött az ármány 
Jött a végenyészet halált hozó szárnyán 
Luczifernek hada vijjogva síelte át, ’
Csattogó szároyival a sötétség honát.

De ime keleten megnyílik- az - égbolt 
S uj éle're támad minden ami megholt. 
Ragyogó Csillagfény tölti be a* eget 
S élötre hívja fel a sirbaletetleket 
Szárnya törve bull a pokol had szerte 
Nincs mar sötétség, bogv menekvését lelje. 
Pdnyözönben úszik, csodálatos fényben 
Mind az egész világ, ragyogóan szépen.

Nincs többé fájó szív I Van már balzsam rája 1 
Az alászallt hitben vigaszai tálalja.
Minden érző szívben szent érzelem fakad
S »Z Ur amaz I g ej nyájasan hívogat 
Ártatlant és bűnöst: «Jöjjetek 1 Jöjjetek 
Én nektek szerető jó istent hirdetek,
A ki néktek édes kegyelmes Atyátok.
Higyjelek én bennem, s elet lesz az átok*)»

Elnémult az Ige I Oh d*e. n»o#t*Oi.i* Ól !
Hisz halljátok szavat, mily édesen beszél 
Most is mint hívogat ; Jertek hozzám I jertek 
Á talam óletw, idvességet leltek.
Hi«z’ halljátok szavát : »Szeressétek egymást 
• Szeresd ellenséged, áldd, a ki téged bánt*

*) paradicsomi est

íyyy. fjebruár 8.

Az é? szeretet pm,, sziveteket (füzz- 
Őrös koszorúba, róisalánbzba ö-isze.

Higyjelek hát' benne ! Kövessétek híven 
Hisz csak az az örök, mi beunt van a szivb» 
a szív rejtekében : at égi hitt az Isteo 8 
Más örök e földön e világon nincsen I ’ 
Mindent elveszthetünk, a mi drága kincsünk t 
És ha elvesztettük, óh hova tekintsünk ' 
Csak egy reménysugár honnan ragyog reánk 
Hogyha Istenünket, .hitünket elhagyánk ?

Óh e drága kincset jól megőrizzétek.
Mert ha a bit elvész, feltámad a vétek’ 
Erkölcsi pusztulás, fekély száll a fő dr'n 
Hogy ami szent maradi, fér őjébe ölje !
Az ember szivéből minden érzés kihal 
A mely égbe vonja, a mely Istenre vall 
Legyetek hat büszkék / Válljálok hitetek’ 
így élték örökre I . . . Higyjelek ! Higyjetski 

1898. Deczembér 22.

Erdei Károly,

A rendőrkapitány ur párbaja.
— Humoros regény. —

Irta : Mocsary Miklós.
IVMk fejezet. (9,

Kóbi megelégedve tette el a pénzt.
Azután más jutott eszébe. Látta Naczit 

az utczán át jönni, ha ez meglátja Papp Gyn» 
lát, megesik vele, hogy elcsípi az 1000 frtgl 
előle. Itt gyorsan kellett cselekedni, azért fel. 
ugrott, karon ragadta Papp Gyulát, a’ruh* 
szekrényhez vitte-és ott megáit vele.

Egy kolosszális ötlete tamadt. Börtönük 
nem lévén, a szekrénybe akarta Papp Gyulát 
bezárni, míg 6 (táviratot menyén feladni) visi- 
szr.jön. Evvel akarta elérni azt is, hogy Papp 
Gyulát Náczi meg ne láása,

— Tessék besétálni ?
— Hova kérem ?
Kóbi megnyitotta az ajtót.
— Ez a mi vizsgalati börtönünk bejá­

rata, mely a ruhaszekrénynyel van ellep­
lezve. — Megengedi ugyebár, hogy börtünl* 
csukjuk.

i — Oh kérem. Ezer örömmel.
Kóbi betaszitoita Papp Gyulát a szek­

rénybe, rácsukta az ajtót s indult kifelé.
Alig haladt azonban pár lépést, mikor a 

szekrényből elfojtott nyöszörgést es kiabálást 
hallott :

— Rendőrkupitáioyt — Ui)l Rendőrkapi­
tány Ur11 (1 .

Odaugrott s felcsukta az ajtót.
— Hallgasson az Istenért I Mi baj ?
— Kijöttem, hogy az . . .
— Tudora. Eljött ési most itt ven. He- 

búsuljon. Mit akar ?
— Az ti akarom mondani, hogy Ön-e u 

igazságszolgáltatás képviselője váljon ?
— Hbgy én - vagyok-e ?l
— Igen! Nem ön a rendőrkapitány ?
Kóbiban egy perczig küzdött a lelkiisme- 

ret a pénzvágygyal, de útdíjára a becsülái 
nyomta el az előbbit. H

— Nem én csak írnok vagyok I
— Akkor eresszen ki, én a rendőrkü- 

pilánynyal akarok beszélni I és e szavakká! 
erősen nyomta kifelé a szekrény ajtaját.

Kóbi megijedt és füstbe menni látta 
reményét az 1000 forintról. — Hirtelen 
becsapta az ajtót és gyorsan ráfordította t 
zárit, 1

Ezz 1 kifelé tartott, de rögtön visszatért. 
Kinyitotta az ajtót.

— Hallja maga, — adhatna még őt fo­
rintot ?

— Mit ? még öt irtot I
— Igény ak*00 áznia* élők vom a kapi­

tányt, de addig ia legyen csendben
Áz öt forint át lett szolgáltatva és ** 

ál Papp Gyulára újból ráfordult az ajtó.
Kóbi űz ablakon kérésziül ugrott ki, 

— mert Nácai már ss ajtó- kilincsén bab­
rált.

Aög. tűnt el fcobi feje a párkányon, be­
lépett Náczi. Kezében sörös kanosét tartott *•

volt az idény gyengébb opeyetuelőa dósainak, 
aminek az volt ai- oka. hogy a két - legfőbb 
szereplő, Leopold Francziska és K a- 
r a c s nem voltak ' kellőleg disponálva így 
aztán Igazi sikert csáki^ a harmadik , felvo­
násban tudták felmutatni.

Az egész előadás jóval alatta maradt, 
tehát a múltkorinak, noha a többi szereplőik, 
különösen C s a f a r, B a r -t h a, valamint 
S z i k 1 a y és F. K a 1 1 a y Lujza a 
szokott animóval játszottak.

— a — a.

Fái Flóra gyábza. Súlyos csapás érte 
a mi szeretett drámai művésznőnket F á i 
Flórát. Édes anyja Franki Antalne teg-' 
nap délután hirtelen meghalt Szabadkán. Fái 
Flóra még délelőtt vidáman olvasta édes 
anyja levelét, a melyben ára­
dozó szavakban gratulál kedves leánya 19-ik 
évének születési napja alkalmából. És ime d. u. 
egy rövid sürgöny szárazhangon jelentette, hogy 
a szere ő anyai szív nem dobog 'többé és hogy 
örökre elveszítette művésznőnk azt a lényt, á 
ki földi kincsei között legdrágább volt.

A szegény leányt a szörnyű csapás 
egészen megtörte. Az esti vonattal elutazott, 
hogy jelen lehessen- édesanyja véglisztesség- 
tételénél, A midőn a rokonszenves, szép 
reményekre jogosító fiatal művésznőnek Szi­
vünk mélyéből fejezzük ki Őszinte részvétün­
ket, kívánjuk, hogy a mi szeretetünk és 
tiszteletünk is legyen enyhítő balzsam fájó 
sebere. ,.'i

Kossuth szobra és egyetemünk.
(Megbalt-e a leányzó, vagy csak aluszik ?)

A millenniumi évben sok nemes és ha­
zafias' , szme került felszínre, köztük Kossuth 
Lajosnak Debreczenben felállítandó szobrának 
az eszméje is.

És csakugyan": szebb, hazafiasabb, ne­
mesebb cselekedetet nem is vihettek vég­
hez, méiióbbefd' nóhi ií1 * * * S * * Örökíthették meg az 
ifjúság előtt is a millenniumi évet, mint Kos­
suth Lajos szobrával.

Az ő neve mellett megszűnik a politikai 
páHok ttlsája ; az ő emléltfeze'e ól és élni fog 
minden igaz hazafi szivében párt, rang és 
vallaskülónbség nélkül.

Hiszen a szabadság mindenki féltett kin­
cse, mindenki közős tulajdona. Kossuth pedig 
a szabadságot Vívta ki édes mindnyájunk 
számára,

A midőn tehát a millenniumi év lelke­
sedése alatt az illetékes tényezők abban ál­
lapodlak meg, bogy a nagytemplom téren, pl. 
ott. ahol eredetileg az artézi kutat kezdték 
fúrni, Kossuthoz és Debfeczen Varosához 
méltó szobrot emelnek hazánk nagy fiának, 
általános Jelkfesedéssai kezdték meg a gyűj­
tést. Szegények és gazdagok, iskolás gyerme­
kek és a sir szélén álló aggok vitték fillérei­
ket a szent cél oltárára.

Aztán egyszerre, mint a magasra lobbanó 
szalmalftng — eláludt és csöndes lett minden. 
Megszűnt a gyűjtés, msg a terVezgétés, noha 
a mi derék szobrászunk elkészítette a mintát 
és e minta a kiállításon dicséretet is nyert,de 
azért csak hallgat n- Wónika.

Sajátságos j^pik«» (hibánk az a szal- 
ma-langu lelkesedésünk. Lánggal, hévvel, lel­
kesedéssel karolunk tel mindent ; bankette 
zünk, nagyokat dikciózunk, restaurálunk, meg­
választván elnököt1, jegyzőt, ellenőrt, jurit stb. 
és aVtán ? No a/tan haza megyünk éií, mint 
ki jól végezte dolgát, abba hagyjak az egé«z 
históriát, mert hiszen a jkönyv fel' van véve, 
alá is van írva, a hitelesítése sem 
hiányzik.

Így vagyunk a FítfetWttt «WBitfráfl is. Hol 
akadt meg az egész do og ? Miért vétetett le 
a napirendről ? Ki tudja ? Ki mondja meg ?
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^kíajd figyelmesen körüljőrta a szobát-
nem talál e bünjelekr , miből Papp 

r,ula ittlétét, vagyis azt, bogy itt jart-e már, 
íöreikezietni lehelne.

Átvizsgálta az iratokat is, hogy nincs-e 
köziük egy kihallgatás! jegyzőkönyv. Se bűn- 
jg|t se jegyzőkönyvét nem talált. — Ez meg-

B,UgtUjból leült és verset kezdett Írni a tra- 
fikos kisasszonyhoz, ki a verseket trabuccó=
" I 3ZOkia jutalmazni. — Náczi, ki szenve, 
délyes szivaros volt, egy epos irásár-. hatá­
rozta el magát, melyben Rezi kisasszony ke- 
” j 20 trabuccos azaz húsz trabuccos 
ínrkben lesznek tárgyalandók. Pár sort irt, 
maid megint a Budapesti Nap ót vette elő. Ez 
, játék többször ismétlődött, mig egy énekkel 
plkészült.

Megelégedve munkájával felkelt és han­
gosan szavalni kezdett belőle.

Egyszerre nyöszörgéseket és olyan han­
gokat észleli, mivel valamely dolog feleit való 
nemtetszésünket szoktuk nyilvánítani.

E hangok érthető bosszúságba és kíván­
ságba hozták Naczit. Azt hitte, hogy Kóbi 
rejiőzöit el es hallgatta őt ki.

— No megállj Kóhi ; kiáltott és a szoba 
felkutatására indult.

Úgy talaltH, hogy a hangok l-gerősebben 
a runnszekrenyből jönnek. Egy drótból ügye­
ién alakított kulcs segélyével felnyitva a 

í alekrenyt, előránczigálta es fojtogatni kezdte 
a megrémült Papp Gyulát.

Folyt. köv.

Sertéelétaxim: 1898. évi feb. 6-én
— volt készlet 28.662 darab, 1898 feb. 
hónap 6-án felhajtatott 192 drb, 1898 feb. 
hónap 6-ik napján elszállitatott 6Ő2 darab 
1898 feb. hó 7-ik napjára maradt készlet 
ben 28.252 darab. — A bízott sertés üzlet- 
rányzata kissé kelemeaebb.

Budapesti eabonatöasde.
feb. 7.

készáruüzlet hivatalos árjggysései a következik

Myilt-tén*)

Busa

ki
ló

s Ár looííg.l

ki
ló

s 100 kilogramm 
ára

írttól 1 írtig 1 írttól 1 írtig
Bánsági ó ] 76 ------------.-ti 80 30. O-Oo.oo

> » 1 77 — — —,—11 81 30.00-00.00
> > 78 —.— —.—11 82

Tiszavidéki ó 79 10.05 -ío.rn — L0.55 —10.60
» » 76 10 20 10.26 80 —. —00 00
» « 77 10.30 10.361 81 00.00----- .00

V estvidéki ó 78 10.45-10.36 82 10.60-10 70
. > 79 10.25 10 40 — —.---------,0C
r * '9 10,35 10.65 80

FehérmC« y; ó 76 10.35-10 60 81 10 o5 —10.6(
» - 78 10.40 10,30 82 ---------.------

< 79 10-:.0-10 3 5 ------------
Bácskai ó 76 10.20-10 45 80 --.----------

< « 10 30-10 65 81 00----- 00-
« 8 —.------- - - 82 0000—00-

Észak ma ;
78
79

--,------ --
_ 80

1------------•-

--._______ -1 81 1---------

Srott Mandel debreozeni kereskedőnek 
több lapban megjeleni azon nyílt-téri figyel­
meztetésére, hogy miután minket üzletéből 
elbocsátott, nekünk az ő számlájára pénzt, 
pénzértéket vagy árut senki ne hitelezzen, — 
csak annyit hozunk egyelőre a mélyen tisztelt 
köajönseg tudomására, hogy az elbocsátás okait 
idetőlég nevezett úrral m»jd a büntető bíró­
ság előtt fogunk elszámolni.

j Lanner Efraim, 
Latmer ída, 

Debreczen.

*) E rovatban köztöltékéit felelőséget nem vál­
lal. a szeik

13322.

j Min. hekt.-ben j Ár kilógra

közgazdaság.
Állami bakteriológiai intézet. Az uj

intézel, melyet a földmivelésügyi minister a 
Hungária-mon a Stefánia ut szomszédságában 
épivei, tető alá került és jelenleg már a belső 
berendézé-én dolgoznak. A belső felszerelés­
nél különös tekintettel vannak arra, hogy a 
Preis 7. Hugó tanar vezetés- alatt álló 
inlézet az önálló tudományos buvarlatokon 
kívül az állati fertőző betegségek elleni ojió 
anyagokat is nagyban előállíthassa úgy, hogy 
jövőben lehetőleg maga az ál am! intézet szol­
gáltatja a gazdaközönségnek az eddiginél ala­
csonyabb áron a hatásosoknak bizonyul 
ojióanyagokat. Erre a czélra a főépületben 
elegendő számú helyiségek fognak rendelke­
zésre állni, a külön melléképületbon pedig a j 
kiséneti állatok lesznek elhelyezve. A közel 
négyezer négyszögölnyi telken egyébiránt ké­
sőbb az in'ézet a szükséghez képest könnyen 
bővíthető le-z.

Sertéevá.sá.r.
Kőbányai sertéspiacz. Február 7. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 
kgron felüli 46-461/, kr. Közép (páronkint 
300— 400 klg. súlyban) 47—471ja kr. biata^ 
nehez. (páronként 320 kilogrammon felüli súly­
ban) 50—50‘Ij krig. Fiatal közép (páronként 

I (251-320 klg.) 49—491!, krig. Fixál könnyű 
páronkint 250 klgrig ictjedfl súlyba. 4BV2 49 
kr. Szerbiai: nehez (páronkint 260 klg. 
lelüli -ulyban) 48-48‘|, krajezárig, közép 
(páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
^*1,-48 krajezárig. Könnyű (páronkint 2*0 
kilogrammig lerjedősulyban) 46—47 kra|C árig

i.zs elsőrendű uj 
► másodrendű » 

Árpa takarmánynak »
» égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab-----------------uj
Tengeri bánsáei — uj 

» más nemű »
Repcze bánsági

70—72 8 10
8.—

60—62 6.10
62—64 670
64—66 7.70
39—41 5.70 :

4.25 1

8.15
8.05
6,40
T.M)
8.50
6.05
5.60

Az éhség őrültjei. A magyar földmivelő 
népnek egy uj betegségevei, a pellagrával fog­
lalkozik fenti cim alatt Barog Károly egy most 
megjelent röpiratában. A pellagra 1898-ban 
lépett fel nagv mértekben az erdélyreszi és a 
keleti ma yarországi vármegyékben, mint szo­
morú eredménye az agrár krízisnek és a nép 
fokozódó nyomorának.

A belügyminiszter egy dr. Niedermann 
Gyula min. tanácsos vezetése alatt működő 
szakértő bizottsággal tauulmányoztaita a kér­
dést, amely bizottság magyarországi tanulmány­
útja u án bejárta Olaszország pellagras vidékeit 
is. A tudós kutatók hazunkban csak 3 varme­
gyét jártás be és 28 községben 80 pellagrás 
beteget tálát-k. 0 aszországban 100 ezerre 
becsülik a pellagras betegek számát, a padovat 
tartományban pl. az utolsó decen.niumban
volt 13.834 pellagra beteg, kik közül 3553, 
tehát 25.5'Vo lett elmebeteggé. A pellagra oka : 
a nép nyomora, a rósz, különösen pedig a 
tu nyomólag tengerivel va ó táplálkozás.

A pellagra ellen való védekezés tehát 
elő sorban gazdasági kérdés s a röpirat, a 
mikor i-meriett a tudós kutatók érdekes je­
lentéseit és szól a szerzőnek személyes ta­
pasztalatairól, egyúttal kiterjed a magyar 
agrárpolitika uj föladataira, amelyek nem 
csak a föklmivelés jövedelmezőséget, de a 
földmivelőnep kenyeret, életmódját vannak hi­
vatva kedvezőbben befolyásolni. A röpirat kap­
ható az Eggenberger fele könyvkereskedésben. 
Ára 1 korona.

1898.

Árverési Hirdetmény.
Ocbrcczen t-z. kir. város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a Simonffy-utczai 1. számú ház utáni 
ondódi 6 hold 1200 D-öl (kataszter sze­
rint 7 hold 489 Q-öl) szántó föld az
1899. év mérczius hó 1-eő napján 
d. e. 9 órakor a városháza nagyter­
mében tartandó nyilvános árverésen 
az 1899. év november l-töl — 1902. 
év október 1-ig te jedő 3 egymá-uUm 
kővetkező s három é/nek tekintendő 
időre haszonbérbe kiadatni fog.

Az árveré-i feltételek a város szám­
vevőt hivatalában a hivatalks órak a al 
megiekinlhetők.

Az árverezni szándékozók tartoznak 
a kikiáltást ár 10 Vo-át készpénzben 
az árverelő bizottság kezéhez bánatpén­
zül lelem i.

Uebteczen, 1899. január hó 10.
Városi Tanács.

Olcsó tőrleszteses
kölcsönt ajánl:

Földbirtokra és Maiakra
Balogh Ede
Deloieczen

Piacz u. 64. sz. a.

selyem 65 krtól
3 fpt 36 tyqjp méterenként legújabb mintázat s színekben

valamint fekete, febér és eelnee .Heanekerg-aelyem-
45 krtól 14 frt 66 krig méterenként — sima, csikós 
koezkázott, mintázott és damaszt stb (mintegy 240 kü-
inmböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.1

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasi- 
tókaak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar levelezés.

Svájczba kétszeres tevtibélyeg ragasztandó.
G. selyemgyárai, Zürichben

(cs. és kir. udvari szállító)

VdV



ebreczen

S18F

TW'

«ÖM|

bélyegzők olcsónRuggyanta igen
Nyomatott Holfmann és Kronovitz könyvnyomdáiábau Debreczen, a lőpostával szemben

1899. februvtv 8

Czleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
sme- könyvnyomdája -see

DEBRECZEN, a főpostával szemben,
^jáan.llroziIlc:

nyomtatványod elkészítésére
kereskedők, gyárosok es iparosok részere.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levéltioriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
81 jegyzési Gártyáü

nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

igen

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

mérsékelt árak mellett.
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